



## БЛАГОДАРНАЯ ПАМЯТЬ

**74** года отделяют нас от победного мая 1945-го. У детей фронтовиков давно уже выросли дети и внуки, а нас не отпускает и уже никогда не отпустит память о войне. Гордая память о силе духа нашего народа и его ратном подвиге. Горькая память о невосполнимых потерях. Благодарная память о воинах-освободителях.

И как всегда, в День Победы я ставлю на старый проигрыватель любимую пластинку моего прадедушки по маминей линии. Его звали Иван Петрович Шаров. Мне мама рассказывала, что он, как и все наши люди в день Победы, радовался и плакал. Воистину, праздник со слезами на глазах. Вся мамина семья во главе с прадедушкой поднимала ликующие тосты за Победу и со скорбью вспоминала погибших. Иван Петрович Шаров был среди ветеранов, с гордостью надевших на гимнастёрки и парадные кители свои боевые ордена и медали.

Мой прадедушка, **Шаров Иван Петрович**, родился в 1908 году в Липецкой губернии (сейчас Воронежская область), в деревне Нижние Матрёнки в семье крестьянина. Родители его умерли рано. Прадедушка был призван в армию в 19 лет, отслужив три года, остался служить. С 1930 года служил в Воронежской области. Всегда хочется верить, что твоя страна несёт миру добро и справедливость. Тем более, если она зовётся Святая Русь. И всё-таки войны не удалось избежать. Иван Петрович защищал Родину с 1939 года. Мама мне с гордостью рассказывала о том, что её дедушка «прошёл с победой всю страну». Она даже записала его военные маршруты:

1. Прадедушка участвовал в войне на финском фронте с декабря 1939 по март 1940 года.
2. С июня по август 1941 года прадедушка принимал участие в боевых действиях в составе штаба 11ск 9 А СКФ в Эстонии, Латвии, Литве.

3. С мая 1942 по май 1943 года принимал участие в боевых действиях в составе того же штаба на участке с Владикавказа до Краснодара.
4. С декабря 1943 по август 1944 года участвовал в боевых действиях на Украине.
5. С сентября 1944 года и до окончания войны принимал участие в боевых действиях на Украине, в Польше, Словакии, Литве.

Я люблю перебирать в мамином ящике семейный «архив». В нём много коробочек с памятными вещичками. Одна заветная коробочка нам очень дорога. В ней хранятся боевые награды моего прадедушки. Вот некоторые из них: орден Красной Звезды — это память о кровавых боевых действиях в Грузии в мае 1942 года.

Мой прадедушка, будучи комиссаром штаба 77-й стрелковой дивизии, получил задание вывести штаб дивизии из-под удара противника. В ночь с 10 на 11 мая 1942 года, находясь под угрозой пленения, он лично вывел штаб дивизии в новый район, чем своевременно обеспечил управление командиром дивизии сдержат натиск противника. Прадедушка спас жизнь начальника штаба майора Калиниченко. Начальник штаба был ранен и не мог сам выбраться из окружения.

С 14 декабря 1942 года прадедушка занимает должность заместителя начальника корпуса по политчасти.



Орденом Отечественной войны I степени прадедушка был награжден 15 сентября 1944 года. В боях за город-крепость Ломжа он отважно и решительно командовал огнем своего дивизиона. Своевременно и точно выполнял заявки пехоты и, за время наступательных боев, обнаружил и подавил 3 минометные батареи, 19 ручных и станковых пулеметов, уничтожил 1 противотанковое орудие и много немецких солдат и офицеров противника. Взяв командование на себя, отбил контратаку, уничтожив при этом до 50 солдат и офицеров противника, и сохранил большую часть команды. В результате своевременного и меткого огня

стрелковые подразделения уничтожили противника.

Орден Красного Знамени был получен прадедушкой, майором, командиром артиллерийского дивизиона за то, что сумел оказать значительную огневую поддержку наступающей пехоте.

В дни прорыва противника дивизион прадедушки уничтожил более 23 огневых точек противника, подавил огонь 2 минометных батарей, разбил 2 пушки прямой наводкой. В ожесточенных боях за станцию Аходден (Пруссия) 26 и 27 января 1945 года, отражая контратаки, огнем пушек прямой наводки подбил 2 вражеских танка, уничтожил свыше 80 солдат и офицеров противника. Будучи сам ранен в этом бою, не ушел с поля боя.

После окончания войны прадедушка был назначен на пост директора совхоза в Ярославской области. Работа у него была сложная, много переживаний и сил требовало восстановление разрушенного хозяйства. Не хватало рабочих рук. В совхозе работало много женщин, овдовевших во время войны. Ему во всём помогала жена Варвара и трое детей: две дочери и сын. Иван Петрович больше всего всё-таки любил внучку Наташеньку. Это и была моя мама.

В 1961 году с семьёй он переехал в Чебоксары, работал на Агрегатном заводе начальником ЖКО до пенсии (1968 г.).

Находясь на пенсии, он состоял в обществе «Знание», где читал лекции в различных организациях о международном положении.

После перенесения ранения в ногу и контузии головы в военное время ему была дана инвалидность, но уже на пенсии. В ходе регулярного лечения ранения ноги, обнаружился рак желудка, вследствие которого он и скончался 28 августа 1990 г.

74 года отделяют нас от победного мая 45-го. 74 мирных весны! В моей семье уже нет ни прадедушки, ни прабабушки. Только осталось благодарная память и семейный архив.

Но помнит мир спасённый,  
Мир вечный, мир живой  
Серёжку с Малой Бронной  
И Витьку с Моховой...